



吉林农村报



吉林城乡网

吉林农村报

2024年5月21日

星期二

农历甲辰年四月十四

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

第2021期

总第8075期

E-mail:jlrncb@126.com

吉林城乡网:jlncb.cm

2024 全国农民报全媒体调研采访活动启动

本报讯 记者 徐文君 报道 秦岭脚下,渭水之滨,历史与文明在这里交相辉映。为深入学习贯彻党的二十大精神,以实际行动践行“三农”媒体人的初心使命,讲好新时代的乡村振兴故事,5月20日,“乡村振兴的宝鸡实践”2024全国农民报全媒体调研采访活动在陕西省宝鸡市正式启动。

中华全国农民报协会秘书长余向东在致辞中指出,进入新时代以来,社会各界对“三农”的关注度、支持度不断提升,党和人民对“三农”宣传工作寄予更高要求和更新期待。全国涉农媒体是我国新闻宣传队伍中不可忽视的力量,是一支唱响主旋律、讲好新时代“三农”故事的生力军、主力军。本次调研采访,是涉农媒体深入基层一线、践行“四力”的实践活动,希望到场的媒体记者走到田间地头,走进企业农场,走到群众中间,采写出一批沾泥土、接地气、冒热气的优秀作品,用真心真情记录宝鸡市现代农业、美丽乡村的勃勃生机。

宝鸡古称陈仓,位于陕西“八百里秦川”西端,是关天经济区副中心城市、陕西省第二大城市。悠久的历史、深厚的积淀、火热的实践,赋予这块土地得天独厚的精神财富,也让宝鸡在我国建设、改革发展史上留下了浓墨重彩的一笔。中共宝鸡市委宣传部分副部长袁宏斌在致辞中表示,当前,宝鸡正处在追赶超越、推动高质量

发展的关键时期,本次活动为展示宝鸡、宣传宝鸡、推介宝鸡提供了一次的难得机遇。希望各位涉农媒体记者充分挖掘宝鸡在乡村振兴中涌现出的先进典型、成功经验,用手中的镜头和笔墨集中展示宝鸡经济社会发展取得的显著成就,把宝鸡故事讲得更好,把宝鸡声音传得更广。

陕西农村报社社长贺小巍表示,做好三农报道,既是传媒履行社会责任的重要方面,也是推动乡村振兴、促进群众致富增收的重要手段。宝鸡是一片积淀着深厚农耕文明、涌动着澎湃活力的发展热土,这次活动对宝鸡、对全国农民报同仁来说是一场双向奔赴,希望大家用热情去描绘这片土地欣欣向荣、硕果累累的美丽画卷。

在为期4天的采访中,来自农民日报、中国农村网、中国农村杂志社、南方农村报、四川农村日报、吉林农村报、山西农民报等全国20多家涉农媒体的社长总编、骨干记者将深入乡村、深入一线,全面了解宝鸡市有力有效、高品质推进乡村全面振兴,高水平建设现代农业强县的发展成就,深度挖掘金台区、千阳县、陇县、凤翔区等地在乡村建设、产业发展、乡村治理、壮大村集体经济等方面的新模式、新做法、新路径,进一步展现宝鸡聚力绘就农业增效、农村增美、农民增收的崭新画卷。



深入宝鸡市金台区高标准农田采访

做足节水文章 促进人水和谐 筑牢美丽龙山建设的水资源保障

辽源市龙山区委书记 高峰

近年来,辽源市龙山区深入贯彻习近平生态文明思想和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,坚决执行最严格的水资源管理制度,突出农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损相结合,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,着力构建人水和谐的水资源环境,打造山水相融、城水相依的美丽龙山。2021年7月,龙山区成功入选全国第四批节水型社会建设达标区。

完善管理机制 筑牢制度上的“防火墙”

龙山区委、区政府始终把节水工作作为

建设节约型社会、实现经济社会可持续发展的一项战略措施来抓。成立节水型社会建设工作领导小组,依据市里出台的《城市计划用水和节约用水管理办法》《节水“三同时”管理制度》《节水行动实施方案》等文件要求,结合实际制定了《龙山区节水型社会达标建设工作实施方案》,细化了12项具体任务,明确了各部门职责分工,形成党委政府主导、水利牵头、部门落实、社会参与、共建共享的工作机制,为节水型社会建设工作打下了坚实基础。

突出重要环节 拧紧管理上的“安全阀”

在认真实施总量和强度双控的基础上,严格执行用水定额,落实计划用水和节约用水管理办法、节水“三同时”制度,全面开展各行业节水行动,常态化长效抓好节水型社会建设,努力让有限的水资源更好地服务经济、社会和生态。2020年,龙山区共创建节水型企业13家,节水型公共机构93家,节水型居民小区14个;年度纳入计划用水管理的城镇非居民用水单位数量133个,其中取水许可管理用水户37个,公共供水管网用水户96个,均严格执行用水定额。同时,投入2700万元,实施农村饮用水提升工程,实现了城乡居民同质饮水。

聚焦重点领域 抓好管与控的“两只手”

突出工业节水减排。对高耗水、高污染的项目,坚决不支持、不备案,从源头上杜绝工业企业污水对全区主要水体、水系的污染破坏。向上争取资金750万元,支持鑫华锅炉、欧帝爱袜业、东北袜业等5户企业进行了污水站升级、锅炉节水等环节技术改造。巨峰生化公司采用国际领先的上海(荷兰)帕克污水处理工艺,建设一座污水处理站,处理后中水经砂过滤后60%回用于生产,提高水重复利用率,每年减少废水排放100万吨以上。突出农业节水增收。在永康村、永治村建设两处高标准农田,提升了农业灌溉设施硬件水平。打造了中草药种植基地、机械化耕作示范基地等现代农业园区,大力发展温室经济,推广喷灌、膜下滴灌等农业节水灌溉模式,促进了农业增产增收。突出水生态涵养。实施水源涵养林、插柳护案等水源保护工程,建设水源涵养林1300公顷,栽植树木410余万株;严格落实河长制,强化全域河道治理,拆除沿河违建13处、旱厕190处。突出工程治污。投入3356.52万元,实施龙山区辽河流域河岸生态修复项

目。投入5972万元,实施2个污水干管工程和1个雨污分离排水工程。

广泛凝聚共识 打通思想上的“堰塞湖”

在市直各部门、龙山区各机关设置节水用水标识,增强机关干部的节水意识,养成良好节水习惯。加强对用水设备的日常维护管理,对用水场所、用水设备定期巡查,及时发现和杜绝用水浪费现象。充分利用报纸、电视、广播等媒体,向市民宣传当前的水资源现状,唤起市民的忧患意识;宣传政府对节水工作的指导思想、目的要求,增强市民的节水意识;宣传节水工作的经验和作法,提高市民节水的主动性和自觉性,在全社会形成了节水光荣、浪费可耻的浓厚氛围,让节约用水成为市民的自觉行动。

下一步,龙山区将深入贯彻落实国家节水行动要求,坚持节水优先理念,统筹推进水资源保护、水生态修复和水污染治理,持续发力,久久为功,为推动龙山高质量发展、建设美丽龙山筑牢水资源保障和生态屏障。

县域名片

龙山区属辽源市下辖区,位于我省中南部,东辽河上游,地处长白山系老爷岭余脉与西部松辽平原的过渡带,因境内有风景秀丽的龙首山而得名。辖区内共有11条河流,包括东辽河及其一级支流7条、二级支流3条;小(二)型水库5座,塘坝3座;供水工程107处。辖区面积226平方公里,人口30万,属于重度缺水型城市。

